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23. Integrale

Berechnen Sie die folgenden Integrale:
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24. Zusatzaufgabe: Integrationsregeln

Zeigen Sie folgende niitzliche Identitaten:

b _l ab f’(x) __L f’($) el f
D[ ente= L [ a0 [ Gl g9 [Fe=nsw

25. Zusatzaufgabe: Substitutionsregel

Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Substitutionsregel:
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26. Die imaginre Einheit i

a) Vereinfachen Sie mit Hilfe der imagindren Einheit i:
a) V4-—-17 b) v—144 c)

b) Berechnen Sie:

a) i b) il® c) it d) (i) e) i?



27. Komplexe Zahlen

Gegeben seien die komplexen Zahlen z; = 3 4 2 und 2o = 3i — 2.

a) Geben Sie jeweils den Real- und Imaginérteil an!

b) Stellen Sie die Zahlen in der komplexen Ebene dar!

c) Bestimmen Sie die Betrige und die komplex-konjugierten Zahlen!

d) Berechnen Sie die Summe und das Produkt der beiden Zahlen!
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e) Bestimmen Sie den Real- und Imaginérteil von =

28. Komplexe Zahlen 11

a) Zeigen Sie, dass Real- und Imaginérteil von z = x + iy wie folgt erhalten werden kénnen:

Re(z) = & —;Z und Im(z) = : ;Z,Z

b) Berechnen Sie (2 + 2i)% + (2 — 2i)? und %.
c¢) Bestimmen Sie fiir z = 14 /3 i die reellen Zahlen a und ¢ so, dass z = a exp(iy).
d) Finden Sie alle Werte von v/—1.

e) Nun betrachten wir zwei komplexe Zahlen zp = xy + iy, mit k = 1,2. Zeigen Sie, dass

1. (21 - 22)" =2 - 23,
2. (z1/22)* = 27/,
3. ‘21'22‘:’21“’22|.

29. Zusatzaufgabe: Komplexe trigonometrische Funktionen

Die trigonometrische Funktionen kénnen durch die Exponentialfunktion mit komplexen Argu-
menten dargestellt werden:

e’L$ + €—Z$ . elil? _ e—l$
cosr = —— und sing=-—-——
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Zeigen Sie mit Hilfe dieser Darstellung, dass:
a) cos(a+ 3) = cosacos f — sinasin f.
b) sinz = —isinh(iz) bzw. cosz = cosh(iz).
¢) (cosa+isina)” = cosna +isinna.  (Formel von MOIVRE)

Finden Sie ausgehend von ¢) eine Formel fiir cos 2« bzw. sin 2« sowie cos 3a bzw. sin 3av.



